

全景式呈现好稿怎样写到位

提笔欲落三千墨，纸至笔尖无可书。不少新闻从业者都曾有过类似的烦恼：明明白白主题明确，材料丰富，行文技巧也懂不少，却依然写不好这一篇。《人民日报》记者说：《好稿怎样写到位》一书，针对新闻从业者的写作难点，结合日常工作实际中的大量案例剖析，总结了好稿怎样写到位的方法论，堪称一本新闻写作指导手册。

作者费伟伟秉持“从报道中来，到报道中去”的理念，以记者的初稿、改稿为业务研讨的源头活水，全景式呈现“好稿怎样写到位”的采编过程。全书分“真实”“结实”“平实”三辑，中心意思是一个言简意赅的“实”字，笔实墨沉才能形成健朗文风。书法与文法互见，书画与文心同构。写到位方能有味道，以结字行文的书法理论观照新闻报道写作，正是本书的一大鲜明特征。

书法创作要骨正筋柔、横平竖直，

山水间的“文艺范儿”

党的二十大报告提出：“坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合发展。”诗和远方从来相关，就像旅行与文化、艺术，始终交融。艺术是美的创造，旅行是美的发现。如今，越来越多的人对旅游的需求不仅仅是看山玩水，更追求深层次的审美体验。如何将景观设计融入青山绿水，充分释放人行诗情画意中的美好感受？浙江省杭州市桐庐县一座“山水乐园”的走红，为系统设计助力文旅融合发展提供启示。

1979年，人们在桐庐县瑶琳镇发现了一处巨大的溶洞。因洞势地貌曲折有致、群石景观瑰丽多姿，溶洞被冠以“瑶琳仙境”的美誉，吸引大量游客前来参观，创下“开了一个洞、富了一个村、活了一个县”的桐庐现象。然而，随着时间流逝，大众对旅游的需求不断变化，老景区难以满足新游客。如何实现转型升级？离不开文化与艺术的驱动作用，尤其是系统设计的引擎功能。

文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。实现文旅融合首先要“对症下药”，从地域特色出发，从历史文化出

发，寻找传统文化与现代需求的融合点、山水景观与游客心理的共情点，由此才能以文化发展旅游，借旅游传播文化。垂云通天河景区紧扣“通天河”概念，通过“微改造、精提升”，将《西游记》中的代表性元素融入景区路线设计，使“西游文化”贯穿游览全程，为游客的旅游体验增添文化趣味。这也启示着国内景区建设，要从中华优秀传统文化中汲取营养，推动文化与旅游深度融合、全面、真正融合。设施会折旧、装置会淘汰，但文化内核历久弥新。挖掘地域文化特色，将中国人耳熟能详的文化故事有机融入景区建设，既是对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展，也有助于走出一条区别于其他国家景区规划的特色之路。

在文旅融合中，艺术设计起着画龙点睛的作用。特别是在自然风光秀美的地区，与环境和谐相融、富有创意的艺术设计仿若山水间的一颗明珠。垂云通天河景区是典型的喀斯特地貌，有溶洞奇峰，也有暗河流水。以恰当的设计手段使景区建筑设施的色彩、形制与山光水色相协调，是改造的关键。设计

团队选择依据山形设计旋转木马道和连接山谷的玻璃栈桥，强调人与自然和谐共生的理念；运用大面积落地窗装点悬崖边的咖啡馆，既使游客坐拥山川之美，也柔化了现代建筑的刚硬之气；以仿江南庭院的新中式建筑风格改造原有商业街，摒弃灰调，多用胡桃色、米色等暖色，营造出轻松、温馨的氛围。一座山水间的“心跳乐园”灿然新生，带给游客别样体验。精心设计的细节，不仅满足了当代游客的审美需求，也提升了景区的文化艺术品位，使其拥有独特的视觉风格，经得起人们长时间驻留、观赏。成功的设计改造说明：了解山水，用心设计，才能为山水添色，文旅融合离不开自然之美与人文之美的交响。

丰富多彩的艺术装置，不仅点亮公共空间，也为人们带来沉浸式、互动式体验。在山峰制高点，一座巨大的《中国宇航员》雕塑引人注目。雕塑采用高对比度的红、白、黑三色，与山体颜色形成鲜明对比，在任何季节、任何时段都十分醒目却不突兀。雕塑头部的金属头盔，在阳光的照射下如同一颗宝石嵌在山间，熠熠生辉。夜晚，结合灯光和

创作队伍壮大、佳作迭出、扬帆出海

中国网络文学蓬勃生长

全国近百家重点网络文学网站，拥有上百万名活跃的网络文学作者，累计创作上千万部作品，细分类型超过200种……当前，我国网络文学正步入健康发展轨道，网络文学作品精品化、主流化的进程不断加快，行业转型升级势头持续拓展，赋能文化创意产业创新发展，出海形式丰富多样。

类型多样、题材丰富

生动讲好中国故事

今年发布的2022网络文学十大关键词中，“中国故事”一词居于榜首；去年，16部中国网络文学作品首次被收录至大英图书馆的中文馆藏书目。这表明中国网络文学不仅成为重要的文化产品，也承担着讲好中国故事的使命。“网络文学承载着中国人特别是青年的梦想，它既是中国文学的第一现场，也是世界文学的中国故事。”南京师范大学文学院教授、江苏省网络作协副主席李伟说。

讲好中国故事，要生动展现中华优秀传统文化。不少网络文学早期创作者，就是在模仿经典中走进了文学园地。一些作者热爱并深入研究古典文学，着力挖掘其中的当代价值，在字里行间营造出古典雅致的意境。例如，《掌欢》着眼传统美食，《画春光》聚焦瓷器文化……网络文学作家从丰富的文化宝库中汲取养料，在文化细微处勘探，写一个个动人故事。

讲好中国故事，要讲好当下的故事。作为一名大学教师，同时也是一名工厂子弟，作家齐橙创作了《大国重工》《何日请长缨》等工业题材的网络小说。“中国现代化产业体系建设的艰辛历程与辉煌成就，让我获得源源不断的创作灵感。”齐橙说。近年来，现实题材创作持续增长，已经成为网络文学的一大亮点。《关键路径》描绘新时代科技创新和工业发展的巨大

成就，《洞庭茶师》以清新笔调勾勒乡村振兴的壮丽画卷……据统计，2022年新增现实题材作品20余万部，同比增长17%。

讲好中国故事，要讲好人类共同关心的议题。人工智能、量子信息、虚拟现实……科技的快速发展，引发了人们对未来的想象，也激发了科幻题材文艺创作，“科幻热”成为重要的文化现象，科幻题材网络小说形成创作潮流。以起点读书月票榜为例，2022年上榜的作品中，前十中有5部作品带有明显的科幻元素。据统计，现存科幻题材网络作品超过150万部。其中，《地球纪元》以五卷本的宏大篇幅想象人类文明的未来；《我们生活在南京》以无线电为纽带，借由跨越时空的通信对话，传递人性温暖……网络文学作家在把握科幻发展趋势的同时，注重将作品和科技、生活等相关联，展现中华文化的独特价值理念。

拓展价值、多元开发

赋能文化产业创新发展

当前，网络文学IP已经成为文化产业重要内容源头。据统计，在2022年度播放量前十的国产剧中，网络文学改编剧占7部。不仅仅局限于影视改编，网络文学的开发形式日益多元。有声书、动漫、游戏、文创等，为网络文学内容转化提供多种可能。2022年有声书改编授权3万余部，同比增长47%；在喜马拉雅平台，《夜的命名术》有声剧播放量超15亿次。

唐家三少的《斗罗大陆》从2008年连载开始，以小说、漫画、动画、电视剧、衍生品等多种形式不断与观众相遇，不仅持续扩大受众群体，自身也成为创新创造的内容库。今年，多个内容品类开发迎来丰收硕果：动画播放量突破500亿次，线下实景主题空间落地四川成都，联动2023中国网文公开

赛进行文体跨界，IP衍生产品荣获3项全球奖项……浙江省网络作协常务副主席夏烈说：“近些年形成了以网络文学IP内容为中心，跨媒介多元化版权开发的热潮，让网络文学不仅赋能产业发展，也带动了产业升级。”

网络文学全链路高质量开发还有哪些可能？

浙江绍兴做了一次大胆尝试。网络小说《狼毫小笔》由绍兴籍作家莲青漪创作。小说将绍兴的历史文化、民间风情融于故事情节中，受到读者好评。绍兴随即推出一条网络小说旅游路线——“跟着小笔游绍兴”，将历史文化遗存串珠成链，成为有故事的景点，同时以其IP经营的民宿“棠棣驿站”吸引不少读者前来住宿，狼毫小笔桃源里景区也吸引许多游客到来。

队伍壮大、佳作迭出

创作生态持续改善

北京大学教授、网络文学研究专家邵燕君曾表示：“网络文学生产机制把互联网的媒介潜能充分发挥出来，在一个文学传统悠久的国度，激发出蓬勃的文学生产力，让千千万万的人实现了文学梦和写作梦。”

网络文学基于当代文学生产和消费特点，创制出一套适用于互联网媒介的文学生产机制。追更、互动、订阅、打赏，用户生产内容模式在实践中不断补充完善，确立了付费阅读、职业作家体系和读者推荐体系等，为中国网络文学高质量发展提供了源源不断的动力。

自网络文学诞生之初，围绕网络文学创作质量、价值导向的讨论从未中断。如今，网络文学逐步迈入健康有序的主流化发展道路。“网络文学作家应站在国家发展战略高度看待网络文学，责无旁贷承担起新时代文化使命，更好地推出精品力作，为文化建设

正安稳，寄巧于平实，显高雅于平凡，新闻写作也是这样，讲求客观、真实、准确、周正。好稿未必需要浓妆艳抹，动人春色不须多，作者详细比较了个人与群像的写法之别：一个人如一个点，笔墨易集中；写一组群像，平均着墨，特点容易埋没。可见，以少总多，貌无遗，方见功力；提笔有线条，运笔讲章法，笔画平实方能结字稳妥。在作者看来，大手笔写大气象，用斗笔粗豪去写蝇头小楷并不合适。“书忌熟，熟则俗”，作者建议“文笔”里也要有文言的墨水，再三叮嘱新闻学子多学几种笔法，否则文笔便永远只有一个“平面”。

相信在阅读过程中，读者能够进一步体悟作者“言心声也，书心画也”的真切情感。

（转载自《人民日报》2023年11月28日第19版）

“一个普通家庭中的非凡故事。”这是在大致了解拍摄内容后，我脑海里迅速闪过的一行字。

“我坚信大地不会欺骗种子/阳光走过的地方花草一定茂盛”“在梦雨喊妈妈/妈妈叫梦雨的声音中/梦雨回到家里”……一张张泛黄稿纸上的散文诗句，诉说着一位父亲对诗意生活的朴素向往和坚守。叶小平就是这些文字的主人。这些过往时间的深邃印记，区别于浓墨重彩的描绘，诗行里奔流的深切情感，讴歌着广阔天地和平凡的生活，还有对女儿叶梦雨的爱。逝者已矣，生者如斯。其中的真挚深情，正是我们要通过短视频《父亲的散文诗》传递的主题。

采访当天，太阳躲了起来，天空依然很通透，蓝色的云层下安静流淌着的富春江呈现出墨绿色，为采访现场增添了一抹凝重而深沉的底色。我们都在尽最大的努力去克制情感。过世的父亲一辈子都在写诗，在女儿叶梦雨呱呱坠地的那一刻，他想着“爸爸”这个称谓的含义就是陪伴着女儿健康成长，直到自己无法再提起笔写诗的那一天。

在采访叶梦雨的时候，我们通过温暖的对话来引导她回忆与父亲的种种过往。我们采用的拍摄策略是双机位，这样能够更好地捕捉她讲述关于父亲生前事迹时的细微表情、动作，以及整个回忆氛围的变化。

机位A是静态的主摄像机，对准叶梦雨的正面。在采访第一阶段，我们用中景捕捉她讲述父亲故事时的脸部表情和上半身的动作。叶梦雨在画面中间，随着她情绪的起伏，我们能够清晰看到她眼中闪现的泪光，陷入对父亲温暖的回忆中时的神态，还有摩挲父亲手稿时的温柔动作。

采访第二阶段我们将机位A的景别调整至全景，叶梦雨在画面左侧的三分之一处，画面的中间和右边空着。这是一个思考过的尝试，因为单从画面的平衡性来说需要右边也有相同的权重。考虑到此时此刻的叶梦雨沉浸在交织的回忆中，她在与过去对话，留白的空间正好象征性地代表她父亲的缺席。这种布局也让叶梦雨成为画面的重心，而空出的部分则给予观众一种心理暗示，即父亲的爱仍然占据着叶梦雨生活的一部分。

机位B是长焦，用于捕捉叶梦雨的特写，为影像呈现注入更多的细节与情感深度。当叶梦雨回忆起她与父亲的温馨时光，或者诵读父亲的诗时，我们通过长焦镜头局部放大叶梦雨的手势和眼神，捕捉到她面部表情的细微变化和情感爆发的瞬间。

在生活场景拍摄中，我们跟随叶梦雨，来到她家的小房间，这里都是她父亲的诗歌手稿，还有各种文字资料，而在这样充满回忆的空间里，采用手持相机拍摄更为合适。镜头中，叶梦雨每一次翻开手稿，都如同是在和父亲进行着一场无声的对话，这时她表情上每一个细微变化都需要迅速捕捉。手持相机拍摄时摇晃与流动的即时感，也让整个场景的记述看起来更加真实。

在编辑这个短视频时，我们的剪辑师董琳炜面临着一个挑战：如何将这个动人的情感故事传达给习惯快节奏的新媒体用户？这就要考虑成片时长、观众注意力、平台特性和内容优化等诸多因素。董琳炜最终选择以叶梦雨自述的形式为叙事主轴，直截了当，又富有亲和力，可以迅速建立起网络用户与画面的情感连接。

在视觉呈现方面，董琳炜果断舍弃了机位B的特写镜头，淡化了大量叶小平生前手稿的特写。这一决定基于两个考量：一是短视频要求每个画面和剪辑都必须高效地传递信息；二是叶小平手稿文字的特写是很好的情感纽带，连接过去与现在，连接父亲与女儿的情感世界，比仅仅通过叶梦雨的面部特写更能深刻地触动人心。

背景音乐的选择上，我们选用了歌曲《父亲的散文诗》。这首歌的歌词和旋律与主题相契合，拓宽了视觉叙事的情感深度。歌曲本身的知名度和感染力，也有助于更加直观地吸引网络用户的注意力。

这个伤感而温暖的故事，虽然只是通过短短几分钟的视频进行呈现，却深深地打动了我们的心。这不仅是因为叶小平用笔尖勾勒出一生的诗行，让人真切感受到父爱如山般的伟大，更是新媒体平台所特有的力量，使得一个平凡的中国家庭故事能够跨越山海，触动无数心灵。

新媒体平台传达信息迅速准确，更因其内容形式的多样化和交互性，让故事的叙述更加生动、易于共鸣。每个人的生活，每个家庭的故事，都可以找到可能的共鸣。通过新媒体传播故事，已然成为一种新的、更人性化的讲述中国故事的方式。我们的故事，无论大小，都值得被倾听，也都有力量启发和激励每一个人。

（原稿转载自《光明日报》2023年12月3日第12版）

王鹏 县融媒体中心记者

父爱如山的诗意图表达